青州市“无证明城市”建设巩固提升年工作方案

为贯彻落实《国务院关于进一步优化政务服务提升行政效能推动“高效办成一件事”指导意见》（国发〔2024〕3号）《深化数据直达基层 全领域建设“无证明之省”工作方案》（数字强省办发〔2024〕6号）《潍坊市“无证明城市”建设巩固提升年工作方案》等文件要求，全领域建设“无证明城市”，结合工作实际，制定本方案。
一、总体要求
2025年，聚焦企业群众办事需求，强化数据供给，夯实平台系统支撑，将“鲁通码”“企业码”及高频电子证照证明深度应用于政务服务、行政执法、社会生活等领域，持续拓展“无证明办事”覆盖范围，巩固“无证明城市”建设成果，更好支持“高效办成一件事”，在全市建成“全域覆盖、场景丰富、便捷高效、安全规范”的“无证明”应用体系。
二、主要任务
（一）开展“无证明城市”建设成果集中“回头看”行动。4月底前，市专班将组织成员单位通过实地调研、座谈交流等方式，对前期事项梳理、数据归集、证照关联、共享应用、场景覆盖、宣传引导等“无证明城市”建设成果进行集中回头看。（牵头单位：市“无证明城市”建设工作专班；责任单位：市直有关部门、单位）
（二）强化“无证明”数据供给。推动电子证照与实体证照同步制发，持续提升电子证照数据质量，构建完善数据直达基层服务体系，组织开展应用推广，力争实现电子证照证明规范制发率达到100%。开展数据规范化治理，围绕重点领域和场景开展数据专题汇聚，根据“一件事”等场景需求，配合各部门申请国家、省、市数据返还，深化公共数据协同治理，实现“一数一源一标”，确保整体质检合格率超95%。完善“一人一档”“一企一档”，强化数据归集和分析应用，打造一批市级高质量数据集，加快完善数据流通机制，强化项目储备，促进数据大规模、低成本安全自由流通。（牵头单位：市大数据中心；责任单位：市直有关部门、单位）
（三）夯实平台系统支撑。建设完善市一体化大数据平台数据直达系统，完成数据目录、数据资源、供需对接、共享申请、异议处理、应用创新推广、基础信息、垂管系统等模块对接。2025年12月底前，完成市一体化大数据平台县级节点功能提升优化。持续提升“爱山东”政务服务平台效能，按照统一标准规范，对政务服务网进行规划设计，丰富本级站点内容，更好支持“无证明办事”。（牵头单位：市大数据中心；责任单位：市直有关部门、单位）
（四）动态更新电子证照证明“用证”事项清单。根据《山东省电子证照发证清单（第四版）》和《潍坊市电子证照发证清单》，结合实际，做好青州市第四版“发证清单”的梳理和发布工作。同时，组织各部门对政务服务事项办理材料进行梳理更新，形成政务服务“减证办”“免证办”事项清单，推动更多事项一键发起申请，全程“免证”办理。（牵头单位：市审批服务局、市大数据中心；责任单位：市直有关部门、单位）
（五）推进“一件事”“无证明”。市直各有关部门对照国务院“高效办成一件事”重点事项清单、山东省“一件事”事项清单，梳理业务流程，推进数据共享应用。完善高效办成“一件事”专区建设，依托“爱山东”业务中台，实现“高效办成一件事”重点事项申请材料电子证照和数据共享“应替尽替”“材料免提交”“表单信息免填写”。2025年年底前，国家“高效办成一件事”重点事项、山东省“一件事”场景实现数据全面共享。（牵头单位：市大数据中心；责任单位：市直各“一件事”牵头单位）
（六）拓展行政执法“无证明”。依托山东省行政执法与监督一体化平台建设应用，加快对接“鲁通码”“企业码”，推动本地尽快实现“一次亮码、核验多项”。持续推进行政执法领域电子证照应用，丰富拓展电子证照在行政检查、行政处罚等执法过程中的应用场景。（牵头单位：市司法局、市大数据中心；责任单位：市直有关部门、单位）
[bookmark: _GoBack]（七）推进社会生活“无证明”。巩固已有的社会化场景应用成效，推动“无证明”在社会化场景应用中落实落地。进一步推动居民身份证、营业执照、居民户口簿、社会保障卡、结婚证、不动产登记证书等高频电子证照证明，以及“鲁通码”“企业码”在社会生活领域的应用，打造一批“鲁通码”应用场景。（牵头单位：市审批服务局、市大数据中心；责任单位：市直有关部门、单位）
三、强化服务保障
（一）强化组织领导。市专班要充分发挥牵头作用，深入落实联席会议制度，定期组织相关部门召开工作调度会议，积极推广各成员单位典型做法和工作成果。（牵头单位：市“无证明城市”建设工作专班；责任单位：市直有关部门、单位）
（二）加强安全管理。加强对共享数据的全流程安全管理，加大对涉及商业秘密、个人信息等数据的保护力度，配合上级机关加强对电子证照证明持证主体和用证人员的身份证、个人信息保护和对电子证照数据使用的授权管理，防范未经授权擅自调用、留存电子证照证明等行为。（牵头单位：市委网信办、市公安局、市大数据中心；责任单位：市直有关部门、单位）
（三）强化培训宣传。定期组织政务服务中心工作人员开展业务培训，熟练掌握“无证明办事”流程，引导企业群众主动使用数据共享、部门核验、告知承诺等方式“无证明办事”。加大宣传力度，丰富宣传形式，在政务服务中心（站点）、医疗机构、银行系统等人流相对密集的区域开展集中宣传，提高企业、群众的知晓度和认同感，营造良好的社会氛围。（牵头单位：市“无证明城市”建设工作专班；责任单位：市直有关部门、单位）
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